

基本問題演習 3. 式と証明

□

d)  $(k+2)x + (k+1)y - 3k - 4 = 0$

$(x+y-3)k + (2x+y-4) = 0$

∴ k 任意の k に対して成り立つ

$$\begin{cases} x+y-3=0 \\ 2x+y-4=0 \end{cases} \therefore x=1, y=2 //$$

e) 各 k の値が成り立つとき

$x=0, 2, 3$  とおく

$x=0$  のとき  $-b+2c = -1 \dots ①$

$x=2$  のとき  $c = 7 \dots ②$

$x=3$  のとき  $2b+2c = 26 \dots ③$

①②より

$a=1, b=6, c=7$

∴ 成り立つ  $x=1$  とする

各 k の値が成り立つとき

g)  $t = x-2$  とおく  $x = t+2$

$(t+2)^2 + 1 = t^2 + at^2 + bt + c$

$t^2 + 6t^2 + (2t+9) = t^2 + at^2 + bt + c$

比較して a, b, c の値が求まる

$a=6, b=12, c=9 //$

<point>

1. 恒等式の条件決定問題の解法

1. 係数比較

2. 数値代入

3. 変数換

□

d)  $f(x)=0$  より

$9a-3b=36 \therefore 3a-b=12 \dots ①$

$f(x)=-5$  より

$4a+2b=-4 \therefore 2a+b=-2 \dots ②$

①, ②より

$a=2, b=-6 //$

e)  $P(x) = (x-1)^2(x+a) + 2ax + 3$  とおく

$P(x) = 4$  より

$2+a+7=4 \therefore a=-5$

∴  $x^2 - 2ax + 1$

$P(x) = (x-1)^2(x-5) + 2ax + 3 //$

$= x^3 - 7x^2 + (3a-2)x$

g)  $f(x) = (ax^2+bx+1)(cx^2+dx+1) + ax+1$  とおく

$= ax^2(cx^2+dx+1) + (ax+1)(cx^2+dx+1) + ax+1 \dots ①$

また

$f(x) = (ax^2+1)(cx^2+d) + ax-1$

$= ax^2+cx^2+(a+1)x+c-1 \dots ②$

①②より ∴ k, x について恒等式が成り立つ

$$\begin{cases} a+b=c \\ a+bd+1=at+1 \\ d+1=c-1 \end{cases}$$

$\therefore a=2, b=0, c=2$

∴

$f(x) = 2x^2 - 2x^2 + 3x + 1$

<point>

1. 割り算の原理

2. 剰余の定理

□

d)  $P(x) \in x^2+x-6$  で割り切れる  $\exists Q_1(x)$  とする

$P(x) = (x^2+x-6)Q_1(x) + 4x+5$

$= (x+3)(x-2)Q_1(x) + 4x+5 \dots ①$

$P(x) \in x^2-x-2$  で割り切れる  $\exists Q_2(x)$  とする

$P(x) = (x^2-x-2)Q_2(x) + ax+1$

$= (x+1)(x-2)Q_2(x) + ax+1 \dots ②$

①より  $P(x) = (3x+5)Q_1(x)$  より

$2a+1=13 \therefore a=6 //$

e)  $P(x) \in x^2+2x^2-5x-6$  で割り切れる  $\exists Q(x)$

余り  $\exists ax^2+bx+c$  とする

$P(x) = (x^2+2x^2-5x-6)Q(x) + ax^2+bx+c$

$= (x+3)(x+1)(x-2)Q(x) + ax^2+bx+c$

$P(x) = -7, P(-1) = -5, P(x) = 13 \text{ ㄱ}$

$$\begin{cases} 9p - 9q + r = -7 \dots \text{㉑} \\ p - q + r = -5 \dots \text{㉒} \\ 4p + 2q + r = 13 \dots \text{㉓} \end{cases}$$

㉑~㉓ ㄱ

$p = 1, q = 5, r = -1$

ㄱ. ㄴ

$x^2 + 5x - 6, r$

[B] ㄱ

$P(x) = (x^2 + 2x^2 + 5x - 6)Q(x) + p(x^2 + x - 6) + 4x + 5$   
 ㄱ과 ㄴ

$P(-1) = -5 \text{ ㄱ}$   
 $-6p + 1 = -5 \therefore p = 1$

ㄱ, ㄴ ㄱ/ㄴ

$x^2 + 5x - 1, r$

[4]

I. (P)  $P(x)$ 가  $(x-1)^2$ 로 나누어떨어질 때  $Q(x)$ 와  $R(x)$ 를 구하라

$P(x) = (x-1)^2 Q(x) + 4x - 5$

$P(x)$ 가  $x-1$ 로 나누어떨어질 때  $R(x)$ 를 구하라

$R(x) = -1$

㉑)  $P(x)$ 가  $(x-1)(x+2)$ 로 나누어떨어질 때  $Q(x)$ 와  $R(x)$ 를 구하라

ㄱ/ㄴ  $ax + b$ 로 나누어떨어질 때

$P(x) = (x-1)(x+2)Q(x) + ax + b$

$P(1) = -1, P(-2) = -4 \text{ ㄱ}$

$\begin{cases} a + b = -1 \\ -2a + b = -4 \end{cases} \therefore a = 1, b = -2$

ㄱ, ㄴ ㄱ/ㄴ

$x - 2, r$

㉒)  $P(x)$ 가  $(x-1)^2(x+2)$ 로 나누어떨어질 때  $Q(x)$ 와  $R(x)$ 를 구하라

ㄱ/ㄴ  $px^2 + qx + r$ 로 나누어떨어질 때

$P(x) = (x-1)^2(x+2)Q(x) + px^2 + qx + r$   
 $= (x-1)^2(x+2)Q(x) + p(x-1)^2 + 4x - 5$

$P(-1) = -4 \text{ ㄱ}$

$9p - 13 = -4 \therefore p = 1$

ㄱ, ㄴ ㄱ/ㄴ

$(x-1)^2 + 4x - 5 = x^2 + 2x - 4, r$

II.  $f(x)$ 가  $x^2 - 1$ 로 나누어떨어질 때  $Q(x)$ 와  $R(x)$ 를 구하라

ㄱ/ㄴ  $ax^2 + bx + c$ 로 나누어떨어질 때

$f(x) = (x^2 - 1)Q(x) + ax^2 + bx + c$   
 $= (x-1)(x+1)Q(x) + a(x^2 + 1) + 4x - 5$

$f(1) = 3 \text{ ㄱ}$

$3a + 4 = 3 \therefore a = -2$

ㄱ, ㄴ ㄱ/ㄴ

$-2(x^2 + 1) + 4x - 5 = -2x^2 + 4x - 3, r$

[5]

㉑)  $i^{2009} = i \cdot (i^2)^{1004} = i, r$

$x^{2009}$ 가  $x^2 - 1$ 로 나누어떨어질 때  $Q(x)$ 와  $R(x)$ 를 구하라

ㄱ/ㄴ  $ax + b$ 로 나누어떨어질 때

$x^{2009} = (x^2 - 1)Q(x) + ax + b$

$x = i$ 를 대입하여

$i^{2009} = ai + b$

$i = ai + b$

$\therefore a = 1, b = 0$

ㄱ, ㄴ ㄱ/ㄴ

$x, r$

㉒)  $P(x) = (x^{100} + 1)^{100} + (x^2 + 1)^{100} + 1$ 로 나누어떨어질 때  $Q(x)$ 와  $R(x)$ 를 구하라

$P(x)$ 가  $x^2 + 1$ 로 나누어떨어질 때  $R(x)$ 를 구하라

ㄱ/ㄴ  $ax + b$ 로 나누어떨어질 때

$P(x) = (x^2 + 1)Q(x) + ax + b$

ㄱ, ㄴ

$P(\omega) = (\omega^{100} + 1)^{100} + (\omega^2 + 1)^{100} + 1$

$= (\omega + 1)^{100} + (\omega^2 + 1)^{100} + 1$

$= (-\omega)^{100} + (-\omega)^{100} + 1$

$= \omega^{100} + \omega^{100} + 1$

$= \omega^2 + \omega + 1 = 0$

$\omega^2 + \omega + 1 = 0$

$P(\omega) = 0 \text{ ㄱ}$

$a\omega + b = 0 \therefore a = 0, b = 0$

ㄱ, ㄴ  $P(x)$ 가  $x^2 + 1$ 로 나누어떨어질 때  $R(x)$ 를 구하라

<point>

$$= abc(a+b+c)$$

1.  $x^2=1$  の場合  $\bar{w}$

1.  $w^2 + w + 1 = 0$

2.  $w^3 = 1$

3.  $x^2=1$  の解は  $1, w, w^2$  である

すなわち  $\bar{w} = w^2, \bar{w^2} = w$

4.  $aw + b = 0 \Leftrightarrow a = -b/w$

[6]

d)  $a^2 + b^2 + c^2 = ab + bc + ca$

$$\Leftrightarrow (a-b)^2 + (b-c)^2 + (c-a)^2 = 0$$

$$\Leftrightarrow a=b \wedge b=c \wedge c=a$$

$$\Leftrightarrow a=b=c \text{ 也}$$

e)  $a+b=c+d \leq 4$

$$d = a+b-c \dots ①$$

$$a^2 + b^2 = c^2 + d^2 \leq 4$$

$$a^2 + b^2 = c^2 + (a+b-c)^2$$

$$= c^2 + a^2 + b^2 + c^2 + 2ab - 2bc - 2ca$$

$$a(b-c) - c(b-a) = 0$$

$$(b-c)(a-c) = 0$$

$$\therefore a=c \text{ かつ } b=c$$

i)  $a=c$  かつ  $b=c$

$$\textcircled{1} \leq 4 \Rightarrow b=c$$

ii)  $b=c$  かつ  $a=c$

$$\textcircled{1} \leq 4 \Rightarrow a=c$$

よって 題意は示された  $\square$

<point>

1. 手元の証明

[7]

d)  $a^2 + b^2 + c^2 = ab + bc + ca \geq 0$  であるから

$$\text{右辺} = \frac{1}{2} [(a-b)^2 + (b-c)^2 + (c-a)^2] \geq 0$$

手元の証明は  $a=b, b=c, c=a$

すなわち  $a=b=c$  かつ  $b=c$

e)  $a^2 + b^2 + c^2 = (a^2)^2 + (b^2)^2 + (c^2)^2$

$$\geq a^2 b^2 + b^2 c^2 + c^2 a^2 \quad (\text{1, 2})$$

$$= (ab)^2 + (bc)^2 + (ca)^2$$

$$\geq (ab)(bc) + (bc)(ca) + (ca)(ab) \quad (\text{1, 2})$$

手元の証明

$$\begin{cases} a^2 = b^2 = c^2 \dots ① \\ ab = bc = ca \dots ② \end{cases}$$

i)  $a=0$  かつ  $b=0$  かつ  $c=0$  かつ

$$\textcircled{1} \leq 4 \Rightarrow a=b=c=0$$

ii)  $a, b, c \neq 0$  かつ

$$\textcircled{2} \leq 4$$

$$a=c, b=a, b=c$$

$$\therefore a=b=c$$

iii) i)  $\leq 4$

$$a=b=c \text{ 也}$$

<point>

1. 手元の証明

[8]

d)  $x + \frac{16}{x} \geq 2\sqrt{x \cdot \frac{16}{x}} = 8$  (相加相乗平均)

手元の証明は  $x = \frac{16}{x} \therefore x=4$  かつ

よって 最小値は  $8$  かつ 最大値は  $8$

$$x + \frac{16}{x+2} = x+2 + \frac{16}{x+2} - 2$$

$$\geq 2\sqrt{(x+2) \cdot \frac{16}{x+2}} - 2 = 6$$

手元の証明は  $x+2 = \frac{16}{x+2} \therefore x=2$  かつ

よって 最小値は  $6$  かつ 最大値は  $6$

e)  $\frac{x}{x^2+16} = \frac{1}{x+\frac{16}{x}} \geq \frac{1}{8}$

最大値は  $\frac{1}{8}$  ( $x=4$ )

$$\frac{x+2}{x^2+2x+16} = \frac{1}{\frac{x^2+2x+16}{x+2}} = \frac{1}{x+\frac{16}{x+2}} \geq \frac{1}{6}$$

最大値は  $\frac{1}{6}$  ( $x=2$ )

<point>

1. 相加相乗平均